

Символы величия России: информационный час / МКУК «Саргатская централизованная библиотечная система» Центральная районная библиотека имени Н.М. Бутова Омской области; сост.: Т.И. Стакеева. – 2020. – 7 с. – Текст: электронный.

## **Символы величия России**

### *Информационный час*

**Цель:** изучение учащимися истории государственной символики.

**Форма проведения:** устный журнал

**Место проведения:** конференц-зал

**Используемое оборудование:**

**Техническое оборудование:** компьютер, мультимедийный проектор, презентация, видеофильм «Государственная символика», стенд «Государственная символика РФ».

**Музыкальное оформление:** Государственный гимн Российской Федерации, Гимн Омской области, Гимн Саргатки

**Участники:** учащиеся 8 класса Саргатского Лицея

### **Сценарий информационного часа**

**Ведущий 1:**

Добрый день, дорогие друзья!

**Ведущий 2:**

Мы пригласили вас на информационный час для будущих избирателей «Символы величия России».

**Ведущий 1:**

Лазури ясной глубина

И солнца свет – горячий, нежный,

И чистота сугробов снежных

Слились в узоре полотна.

**Ведущий 2:**

Три цвета – как судьба страны –

Моей Отчизны необъятной:

И мирных дней, и славы ратной,

Воспетых с древней старины.

**Ведущий 1:**

Ты свят, как Родина моя!

В тебе – надежда, вера, сила,

И возрождение России,

И радость завтрашнего дня!

**Ведущий 2:**

О чём это стихотворение? Да, о российском флаге. Флаг является одним из символов государства. А какие еще символы государства вам известны? (ответы ребят)

Как вы думаете, для чего в каждом государстве есть свои символы? (ответы ребят)

### **Ведущий 1:**

Символы государственности являются, прежде всего, символами суверенитета. В каждом элементе символики заложен глубокий смысл. Символы отражают историю происхождения государства, его структуру, цели и принципы, национальные и иные традиции. Они сопровождают нас всю жизнь. Каждый гражданин обязан знать государственные символы Российской Федерации и символику своей области, района.

### **Ведущий 2:**

#### **Символы Российской Федерации:**

(во время рассказа о каждом символе демонстрируются соответствующие слайды на мультимедийном проекторе)

Герб нашей страны - это красный 4-х угольный геральдический щит, нижние углы которого закруглены, а оконечность заострена. На щите золотой двуглавый орел. Крылья орла подняты вверх и расправлены. Орел - одна из эмблем, созданных людьми в древности и до наших дней. Орел, как и лев, означает силу, власть, верховенство и прозорливость (государственную мудрость).

### **Ведущий 1:**

Изображения орла в двуглавом обличье известны с глубокой старины. Эмблема в виде двуглавого орла встречается часто у многих народов Древнего Востока и Закавказья, средневековой Европы и Азии. Эмблема орла на протяжении сотен лет изменялась, отражая изменения во внешней и внутренней политике. При Иване Грозном орел и всадник появились на одном гербе, причем щит с всадником располагался на груди двуглавого орла.

### **Ведущий 2:**

При Петре I золотой орел становится черным, на его груди цепь ордена Андрея Первозданного. Этим Петр утверждал значение России, как империи, объединившей сотни больших и малых народов. В 1730 г. установлены цвета герба - черный орел на желтом фоне, всадник на красном поле, всадник впервые назван Георгием Победоносцем. Трансформировался герб и в последующие годы.

### **Ведущий 1:**

Первые годы Советской республики были особым временем. Революции нужны были эмблемы, которые бы символизировали рождение нового строя. В результате кропотливой работы специальной комиссии при Президиуме ЦИК СССР были определены символы герба: серп и молот, как символ союза рабочих и крестьян, олицетворяющий собой новую власть и мирный труд,

солнце - свет идей Октября и девиз: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

**Ведущий 2:**

В первой Конституции СССР записано: «Герб СССР состоит из серпа и молота на земном шаре, изображенном в лучах солнца и обрамленном колосьями, перевитыми красной лентой с надписью на шести языках: русском, украинском, белорусском, грузинском, армянском, тюркотатарском. Дальнейшие изменения герба касались только количества языков, на которых был написан девиз. В результате - 15 союзных республик и на 15 языках на гербе было написано «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

**Ведущий 1:**

В 1993 г. Указом Президента Российской Федерации двуглавый орел с регалиями стал эмблемой Государственного герба нашей страны (во многом повторяющий бывший малый герб Российской империи). Современное понимание этого символа изменилось по сравнению с принятым в дореволюционной России: сейчас двуглавый орел трактуется как символ вечности России, уважения народом своих исторических корней. Две головы символизируют Запад и Восток. Грудь орла защищена щитом с изображением святого Георгия Победоносца - древнего герба Москвы. Скипетр и держава - символы единства страны и государства. Три короны, переплетенные лентой над головой орла, символизируют единство трех ветвей власти - законодательной, исполнительной и судебной.

**Ведущий 2:**

*Творческое задание: Зал делится на группы. Командам предлагается разработать и защитить эскиз герба клуба молодого избирателя.*

**Ведущий 1:**

**Рассказ о создании российского флага.**

Первое гербовое (царское) знамя появилось в начале 17 в. при царе Михаиле Федоровиче. Это было белое полотнище с красной каймой по краям и золотым или черным орлом в центре. Щит с московским гербом на груди орла изображался либо в красном, либо в белом цвете. Петром 1 был установлен черно-желтый Императорский штандарт, который рассматривался самим царем «яко герб Российской империи». Собственно, государственное знамя России - черно-желто-белый флаг - было создано в 1742г. по образцу герба Российской империи (в желтом поле - черный орел, на груди у которого белый щит с изображением св. Георгия Победоносца). В 1815 г. такими флагами впервые были украшены общественные здания в ознаменовании победы над Наполеоном. Впоследствии их вывешивали в дни национальных торжеств.

**Ведущий 2:**

Цвета государственного знамени нашли отражение и в армейской символике: цвете кокард, знамен, шарфов, орденских лент. Вместе с тем до середины 19 века в России не существовало официально утвержденного государственного знамени. Лишь 11 июня 1858 г. национальные государственные цвета - черный, желтый, белый были узаконены Александром

2. Однако, пришедший к власти Александр 3 украсил здания полотнищами бело-сине-красных цветов., которые объявил национальными цветами.

**Ведущий 1:**

Но и это вскоре претерпело изменения. Спустя 2 года комиссия, образованная при Министерстве юстиции пришла к выводу, что русскими государственными цветами являются черный, желтый и белый. Черный символизировал величие и могущество державы, Желтый - преемственность христианской православной веры. Белый - честное и бескорыстное служение земле русской.

**Ведущий 2:**

Государственное знамя России изготавливалось из золотистой ткани, на которой было вышито изображение государственного орла и всех гербов, помещенных в Большом Государственном гербе. Древко знамени, кайма и бахрома имели черный, желтый и белый цвета. Древко было увенчано золотым яблоком (державой) с государственным орлом. На Андреевских лентах знамени указаны годы: 862г.- основание, 988 - крещение Руси, 1497г. - принятие императорского титула.

**Ведущий 1:**

Августовские события 1991г. вернули России трехцветный народный флаг. Чем же объясняется выбор белого, синего и красного цветов?  
Существует несколько версий.

**Ведущий 2:**

По первой белый цвет считался на Руси символом правды. Царя народ называл Белым царем. Об этом - же говорят пословицы: «На белой Руси не без добрых людей». «Белая лебедь - боярыня».

Красный цвет олицетворялся с красотой - что красно, то хорошо, красиво. Наши прадеды по праздничным дням надевали красные или синие рубашки.

**Ведущий 1:**

По второй версии на Руси этим цветам придавали символический смысл: белый - благородство, синий - верность и целомудрие, красный - мужество и любовь.

**Ведущий 2:**

**Рассказ о гимне Российской Федерации.**

Государственный гимн - один из официальных символов государства. В переводе с греческого означает торжественную песнь. В России существовало одновременно несколько общенациональных духовных и патриотических гимнов. Начиная с царствования Петра 1 и до 1780г. встречи коронованных особ, победы в войнах и другие события отмечались виватными кантатами. Функцию государственного гимна выполнял общеевропейский гимн «Тебя, боже, хвалим».

**Ведущий 1:**

Первым неофициальным гимном Российской империи с конца 18 века стал написанный О. Козловским марш-полонез «Гром победы, раздавайся» на

слова Г. Державина, созданный в честь взятия русскими войсками Измаила в декабре 1790г.

**Ведущий 2:**

Первым официальным государственным гимном Российской империи была «Молитва русских» В. Жуковского, на мелодию английского государственного гимна «Боже, храни короля». Позже второй официальный гимн «Боже, Царя храни» был исполнен в Зимнем Дворце на праздновании 21-й годовщины победы над Наполеоном.

**Ведущий 1:**

Немного позже, с 1836г. в качестве национально-патриотического гимна стало употребляться «Славься».

Гимном Советского государства в 1920-1940гг. был «Интернационал» Э. Потье, русский текст А. Коца. А 30 декабря 2000г. вышел Указ Президента Российской Федерации о новом тексте Государственного Гимна, в котором звучат следующие строчки:

Россия - священная наша держава,

Россия - любимая наша страна.

Могучая воля, великая слава

Твое достоянье на все времена!

Славься Отечество наше, свободное,

Братских республик союз вековой,

Предками данная мудрость народная!

Славься, страна, мы гордимся тобой!

*/Раздаются тексты Гимна России, и предлагается исполнить его/*

- В каких случаях звучит гимн? (ответы детей)

**Ведущий 2:**

**Творческое задание:** Игра. По разным углам зала расположены плакаты с вариантами ответов: **«да»**, **«нет»**, **«может быть»**. Участники слушают вопрос и подходят к подходящему для них варианту ответа.

Желающие комментируют свои ответы.

**Вопросы:**

1) Знаете ли вы текст гимна РФ?

2) Необходимо ли знать гимн своей страны?

3) Считаете ли вы, что гимн страны должен звучать чаще вашей жизни?

4) Как вы считаете, необходимо ли знанием символов своей страны каждому гражданину? Почему?

**Ведущий 1: Краткий экскурс в символику Саргатского района.**

## СИМВОЛИКА САРГАТСКОГО РАЙОНА



### Описание Герба Саргатского района

В лазоревом и зеленом полях геральдического щита, обрамленного золотой каймой, разделенных линией горизонта, серебряный всадник, сидящий на идущем влево коне, в правой руке удерживающий копье. Под щитом витая зеленая лента с надписью золотыми буквами «Саргатский район».

### Обоснование символики Герба Саргатского района

Всадник на коне символизирует древнюю и современную историю района, является прообразом древнего саргатского воина, готового к защите своей земли от вражеского нашествия. Положение всадника символизирует обращение к Востоку – древнему истоку цивилизации.

Конь олицетворяет силу, быстроту, стремительность и ловкость.

Лазоревый (синий) цвет – символ великолужия народа, населяющего данную территорию, а также сибирской реки Иртыш и множества озер, богатых рыбой. Зеленый цвет – символ лесных богатств района с разнообразной флорой и фауной, надежды на светлое будущее. Золото – символ знатности, богатства и интеллекта.

### Флаг Саргатского муниципального района

представляет собой прямоугольное полотнище с отношением ширины к длине 2:3. У основания полотнища красный цвет, символизирующий героическое прошлое саргатчан-земляков. Верхняя часть полотнища имеет синий цвет, являющийся символом великолужия народа, традиционно населяющего данную территорию, а также воды крупной сибирской реки Иртыш и озер, богатых рыбой. Нижняя часть полотнища зеленого цвета. Данный цвет обозначает надежду на светлое будущее и указывает на большое количество смешанных лесов с разнообразной флорой и фауной.



### Ведущий 2:

#### Творческое задание: Игра «Угадай гимн»

Звучат различные торжественные музыкальные произведения (среди них – гимны России, Омской области, р.п. Саргатское).

### Ведущий 1:

Каждый гражданин, а все вы – будущие граждане России, обязан знать символы своего государства. Это с лучшей стороны характеризует вообще каждого человека.

### Ведущий 2:

Итак, дорогие ребята. Перед вами предстала история государственных символов России, Омской области, нашей Саргатки. Это, прежде всего, знаки русской истории. А историю своей страны надо просто любить. Как любил ее великий А.С. Пушкин, который сказал: «...клянусь честью, что ни за что на свете я не хотел бы переменить Отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков...»

### Ведущий 1:

Государственные символы России: герб, флаг и гимн – достались вам в наследство от предков. А какими они станут в будущем, зависит от вас, юных граждан России. В ваших силах преувеличить достояние, мощь, красоту и силу родной страны. Будьте настоящими россиянами.

Благодарим за внимание.

## **Список литературы**

1. Голованова, М.П. Герб, флаг, гимн России.- М.: ООО «Издательство РОСМЭН-ПРЕСС», 2004.-48с.
2. Конституция Российской Федерации. Государственные символы России.- Новосибирск, 2008.- 48с.- (Кодексы и законы России).
3. Региональные символы земли омской.- Омск, 2004.
4. Соболева Н.А., Артамонов В.А. Символы России: очерк истории государственной символики России.- М.: Панорама, 1993.- 208с.
5. С тобою связана судьба. 250 лет р. п. Саргатское: альбом.- Омск: «Золотой тираж», 2014.